

财经现场

CAIJINGXIANCHANG

持续扩大开放

中国仍是外商投资热土

面对突如其来的新冠肺炎疫情带来的巨大冲击,中国经济在全球率先复苏,成为全球跨国投资的“稳定器”。专家认为,随着市场开放程度不断提高、营商环境持续优化,中国对外资的吸引力将不断增强,仍将是外商投资热土。

吸收外资成绩突出

在全球直接投资大幅下降背景下,中国吸收外资成绩突出。联合国贸发会议最新报告显示,上半年全球跨国直接投资总量同比下降49%,中国上半年仅下降4%。

商务部最新数据显示,1月至10月,全国实际使用外资8006.8亿元,同比增长6.4%,增幅比1月至9月提高1.2个百分点,延续稳中向好态势。10月,全国实际使用外资818.7亿元,同比增长18.3%,连续7个月实现同比增长。

对于这份成绩单,商务部研究院学术委员会副主任张建平评价为来之不易。“这是疫情发生以来中国推出一系列稳外资政策、贯彻落实新的外商投资法、建设自贸试验区等综合努力的结果。”张建平说,这也反映出在全球经济衰退和疫情双重压力下,中国经济一枝独秀,很多跨国公司包括一些金融机构,都有配置中国资产的强烈需求。中国恰恰具有基础设施完善、多层次人力资源供给充沛、产业集聚效应和规模效应显著等综合优势。

正如商务部外资司司长宗长青所言,今年以来“稳外资”的实践再次证明,中国超大规模市场对外资吸引力没有改变,产业配套、人力资源、基础设施等方面的综合竞争优势没有改变,外商长期在华投资经营的预期和信心没有改变。“如无特殊情况,预计四季度吸收外资仍将延续当前稳中向好态势,有望实现全年‘稳外资’工作目标和‘十三五’圆满收官。”



资料图片

官。”

商务部近日发布的《中国对外投资公报2020》预计,“十三五”时期中国吸收外资总规模达6900亿美元左右。

扩大开放增强“魅力”

不断开放的中国市场是吸收外资的“魅力”所在。

“加快构建以国内大循环为主体、国内国际双循环相互促进的新发展格局,绝不是封闭的国内循环,而是更加开放的国内国际双循环,让中国市场成为世界的市场、共享的市场、大家的市场。”宗长青表示,“十四五”时期中国将持续扩大对外开放,持续缩减外资准入负面清单,深入推进规则标准等制度型开放。“不断开放的中国市场必将为外商提供更多的投资机遇。”

6月发布的2020年版外商投资准

入负面清单再次缩减,释放了面对疫情冲击以开放促改革、促发展的强烈信号。

“缩减外商投资准入负面清单,让开放的大门越开越大,正在成为推动形成国内国际双循环相互促进新发展格局的重要方式。”对外经济贸易大学国际经贸学院教授崔凡表示,缩减外商投资准入负面清单是扩大对外开放重要手段,有利于外资增量稳存量,有利于形成国内国际双循环相互促进的新发展格局。“可以预见,外商投资准入负面清单会进一步压缩。”

崔凡认为,开放不仅会提高中国企业国际竞争力,还会推动监管部门深化体制改革,从各方面提高国家治理能力和政府服务能力,不断增强中国超大规模市场的吸引力和凝聚力。

商务部研究院外国投资研究所副主任郝红梅认为,区域全面经济伙伴关系协定(RCEP)将成为新时期中国吸收外

资重要平台。

根据协议,RCEP15个成员国均采用负面清单方式,对制造业、农业、林业、渔业、采矿业领域投资作出较高水平开放承诺。郝红梅表示,就服务贸易开放水平而言,15个成员国均作出高于各自“10+1”自贸协定水平的开放承诺。这意味着,投资政策透明度进一步提升,成员国间市场准入进一步放宽,原产地规则、海关程序、检验检疫、技术标准等逐步统一,这对区域内双向投资都是利好消息。

营商环境不断优化

无论是外商投资准入负面清单进一步缩减,还是自贸试验区、自由贸易港等开放新高地的建设,这些都有助于持续优化营商环境,成为众多外资企业为中国投下“信心票”的重要原因。

世界银行发布的《全球营商环境报告2020》显示,过去两年间,中国在营商环境方面取得显著进步,营商环境指数位列全球第31位,较上一年提升15位。在诚信研究院院长张英杰看来,这绝非一次简单的名次晋级,而是指标的系统性提升。这一飞跃式发展是中国营商环境进一步优化的集中体现,必将为世界各国在中国投资提供更好更优的环境和更广阔的市场。

为打造公平竞争的营商环境,进一步法治化必不可少。今年是新的外商投资法实施的第一年,该法从法律层面为外资进入中国市场保驾护航,消除外资企业的后顾之忧。

宗长青表示,中国将继续加强外商合法权益保护,确保对内外资企业一视同仁,进一步提升营商环境市场化、法治化、国际化水平,让外商投资更安心、更放心。

据《中国证券报》

MPV销量同比增43.3%,广汽传祺加速年终冲刺

时至年底,汽车市场竞争愈发激烈。11月,广汽传祺持续销量上涨的势头,共计达成33307台销量,并已连续3个月实现月销量突破三万台!

今年以来,广汽传祺推出多款具有市场竞争力的新车型,如GS4 COUPE、GS4 PHEV、GS8S、全新GA8、传祺M8、传祺M6 2021款等,以高品质、高价值的优势获得更多用户青睐。

MPV产品方面,传祺M8、M6自9月份上市后展现出超强的爆发力,11月累计

销量达8924台,同比劲增43.3%。其中,传祺M8在消费者中受到火热的追捧。

在SUV市场,GS4家族作为传祺销量的“扛把子”,11月份销量达12389台,并已连续7个月实现销量破万台。而10月1日上市的GS3 POWER,时尚动感外观、动力十足、有颜有料可谓产品势能十足,上市首月销量近5000台,第二个月再增至7180辆,同比增长25.1%。

11月份市场销量的持续向好,是广汽传祺的不断落实“金三角战略”,以“产

品、科技、服务”三大增值为消费者带来实际利益的结果。在广州车展上,广汽传祺正式发布了“一祺智行更美好”品牌口号,并确立“趣、质、亲”三大品牌核心价值,给消费者带来了数字化时代的全新传祺。

距离2021年仅剩不到1个月的时间,国内车市也即将迎来年底的购车热潮,广汽传祺已在MPV、SUV、轿车市场均布下了强有力的产品,年终全力冲刺早已蓄势待发。



据中国经济网

最高司法解释进一步保障“舌尖上的安全”

最高人民法院9日公布《最高人民法院关于审理食品安全民事纠纷案件适用法律若干问题的解释(一)》,从各界普遍关心的电子商务平台、公共交通工具相关问题入手,对食品安全民事责任主体认定、赔偿责任承担以及诉讼程序等作出规定。

据悉,2017年至2020年上半年,全国各级人民法院一审新收网络购物合同纠纷案件共计4.9万件,其中约三成纠纷涉及电商平台责任承担,而食品类纠纷在网络购物合同纠纷案件中占比接近半数。

对此,司法解释进一步明确电商平台责任,把好网购食品安全关。其中规定,电子商务平台经营者违反食品安全法相关规定,未对平台内食品经营者进行实名登记、审查许可证,或者未履行报告、停止提供网络交易平台服务等义务,使消费者的合法权益受到损害,消费者主张电子商务平台经营者与平台内食品经营者承担连带责任的,人民法院应予支持。

司法解释同时规定,电子商务平台经营者以标记自营业务方式所销售的商品或者虽未标记自营但实际开展自营业务所销售的商品不符合食品安全标准,消费者有权主张电子商务平台经营者承担作为食品经营者的赔偿责任。

电子商务平台经营者虽非实际开展自营业务,但其所作标识等足以误导消费者,让消费者相信系电子商务平台经营者自营,消费者有权主张电子商务平台经营者承担作为食品经营者的赔偿责任。

公共交通运输为旅客提供的食品或者餐饮服务,出现食品安全问题怎么办?司法解释对此明确,公共交通运输的承运人向旅客提供的食品不符合食品安全标准,旅客有权主张承运人承担作为食品生产者或者经营者的赔偿责任。

同时,根据司法解释,不论是免费提供还是有偿提供,承运人均应保证所提供的食品的安全性,不得以食品是免费提供为由进行抗辩。

根据食品安全法规定,经营者明知是不符合食品安全标准的食品,需承担惩罚性赔偿责任。司法解释对如何界定“明知”进行了细化规定,依法惩治恶意及严重不负责任的经营者。此外,司法解释明确惩罚性赔偿不以造成人身损害为前提,加大消费者权益保护力度。

该司法解释将于2021年1月1日起施行。 据新华网

新闻分析

INWENFENXI

“三驾马车”动力增强 经济复苏力度料超预期

三大采购经理指数位于年内最高点,半钢胎开工率、焦炉生产率大幅高于去年同期,汽车消费持续回暖,重卡销售同比增长26%,物流业景气指数升至年内高点,中国快递发展指数大增35.8%……在11月主要宏观经济数据出炉前夕,密集发布的一系列先行指标和高频数据显著上行,彰显供需两旺势头延续,“三驾马车”动力增强,经济复苏力度料超预期。业内表示,随着宏观政策更快地落地见效,四季度GDP增速有望达到5.5%以上,全年经济实现正增长几无悬念。

作为经济运行的先行指标之一,采购经理指数(PMI)显示了“九连荣”态势。国家统计局数据显示,11月,中国制造业PMI、非制造业商务活动指数和综合PMI产出指数分别为52.1%、56.4%和55.7%,高于上月0.7、0.2和0.4个百分点。三大指数均位于年内最高点,并且连续9个月高于临界点。

财新PMI同样保持扩张态势,11月财新制造业PMI升至54.9,创2010年12月以来最高值,财新服务业PMI升至57.8,为2010年5月以来次高值,财新综合PMI升至57.5,创下2010年3月后最强劲增速。

拉动国民经济运行的“三驾马车”,均有不俗表现。其中,出口率先跑出加速度。海关总署7日数据显示,11

月出口增速高达14.9%,高于10月7.6%的增速。投资方面,制造业、地产、基建等投资保持稳步回升态势。其中,地产增速维持更强韧性,高技术制造业投资强劲。

消费方面,高频数据也显著上行。乘联会数据显示,11月乘用车市场日均零售6.2万辆,同比增长5%,环比增长3%。今年“双11”期间,各大电商平台交易普遍创新高,释放出全行业可能进一步提速。

值得注意的是,进入2020年末,不少地方密集开会部署,释放出全力冲刺一个月、打好全年收官战的强烈信号。

11月30日,广西壮族自治区政府召开全区经济运行调度视频会议,要求全区各市冲刺最后30天,努力全面完成2020年全年经济社会发展各项任务。会议提出,紧紧咬住完成全年目标任务,全力冲刺、精准发力,迅速扭转工业增速趋缓的状况,狠抓重大项目,扩大有效投资,扎实推进农业生产增收,大力挖掘消费旅游以及各项政策措施的落地见效。

牡丹江市12月1日召开的市委常委会会议强调,聚焦关键领域促进增长,强化重点行业支撑,深入挖掘消费潜力,充分释放投资拉动效应,确保农业丰产增收,全面做好经济运行调度,千方百计提高经济活跃度,为全市和全省经济由负转正贡献力量。

12月4日,大连市政府召开经济运行视频会议,要求紧盯重点领

域、重点地区、重点行业和重点项目,强化调度、加压推进、冲刺攻坚,全力扩大有效投资,促进工业提质增效,不断激发消费需求,推动外贸创新发展,做到三次产业同步发力、各个地区竞相争先,确保经济实现量的合理增长和质的稳步提升。

中国国际贸易交流中心经济研究部副部长刘向东对记者指出,有些地方经济已在三季度转正,有些地方还在努力转正。总体来看,各地正全面落实“六稳”“六保”政策措施,努力恢复经济增长。而年底确保稳增长的关键在于发挥投资的关键作用,即加大有效投资和引导项目开工建设形成实物工作量,助推经济稳步复苏。

刘向东表示,宏观经济政策将更快落地见效,推动经济增长向潜在产出附近回升,四季度GDP增速有望达到5.5%至6.0%区间,全年有望实现2%以上的增长。李超表示,经济复苏超预期,四季度GDP增速料达6.6%。

“四季度经济将进一步回升,带动全年经济走势实现V型反转。”孙传旺表示,未来宏观政策将围绕构建国内大循环为主体、国内国际双循环相互促进的新发展格局要求,重点放在保障经济稳定运行的领域,推进供给侧结构性改革,持续激发并提升内需潜力,为“十四五”开局之年打好良好基础。

班娟娟